



章，它凝聚了一个民族和时代的共同记忆。对于红色收藏，毛主席像章是迄今人类普及面最广、数量最大、佩戴率最高的徽章。



毛主席像章

激活红色记忆的珍品

文 / 海南日报记者 高虹 图 / 海南日报记者 宋国强

三面鲜艳党旗的辉映下，一代伟人毛主席颌首微笑。但这枚徽章并不是毛主席纪念章，而是1948年解放区发行的工作模范奖章。徽章虽小却包容无限，它表达了解放区人民对领袖的热爱和崇敬。

毛章并非诞生于“文革”

这枚工作模范奖章，为省收藏家协会副会长何云强所藏。何云强是一位红色收藏迷，从上世纪六十年代当知青上山下乡时起，他就开始收藏《毛选》、语录、语录章、纪念章、袖章等红色题材藏品。现在，仅不同时期的劳模奖章他已收有十多枚，但刻有毛像的工作模范奖章却只见过这一枚。1997年，何云强用三枚解放区奖章与广东一位藏友交换了这枚奖章。

省收藏家协会专业委员会认为，从目前掌握的资料看，这枚徽章极有可能是解放区首枚带有毛主席头像的模范奖章，它的发行量应该不超过千枚。这也反映了伟人的远见卓识，在当时可谓“一手抓战争，一手抓建设”。

何云强收藏的另一枚洪湖苏区工农兵劳模大会纪念章，也刻有毛像。虽未标明年份，但可以肯定是大革命时期的产物。何云强认为，它的年份应该比1948年版的工作模范奖章要早。

这两枚奖章的发现也再次证实，毛章并非诞生于文革。事实上，毛章最早出自1937年东北抗日联军颁发的银质毛主席奖章；1942年延安制作出第一枚延安毛泽东像章；1945年，电影艺术家凌子风设计了最早的毛泽东金属像章。新中国成立后，有关部门在制作军功章、功勋章或重大事件纪念章时，偶或也将毛泽东像镶嵌在内。“文革”时期制作毛章达到高峰，只要有毛主席“最高指示”、“最新指示”发表或重大节日、重大事件等，都要制作毛章。

1969年6月12日，中共中央下达文件，指出“不经中央批准，不能再制作毛章”，此后各地的“敬制毛主席像章办公室”被取消，毛章热开始降温。

毛章收藏分三个时期

对于社会学家，毛主席像章是一个永恒的、难以读懂的课题。它诞生于革命战争年代，流行于新中国成立之后，盛行于“文化大革命”时期，是人民敬颂伟人、表达情感的一种方式。从1982年开始，毛章就被中国全国人大列为“现代文物”，也被列为中国十大收藏品之一。

“毛章收藏大致可以分为三个时期。”何云强介绍，第一个时期是解放前，这一时期的毛章发行量很少，主要集中在解放战争这一阶段。抗美援朝至“文革”前，为毛章收藏的第二个时期。当时，除了抗美援朝外，毛章已几乎不涉及战争题材，而涌现了很多有关“反特”、“加强防卫”等内容的毛章。

毛章制作在“文革”时期达到鼎盛。此时，毛章已逐步转变为政治地位和荣誉的标志，各地只要有“革命委员会”的机构或单位都可以制作毛章。不仅正规的证章厂、工艺品厂制作毛泽东像章，连小城镇的五金厂、白铁社也制作毛章。无论是像章制作的数量、品种，还是工艺水平和质量，都达到了我国徽章艺术的巅峰。

当时各地都就地取材，用生产原材料生产出各种各

样的毛章。按照材质分，有金、银、铜、橡胶、胶木、不锈钢、木、铅、竹、瓷、塑料、夜光、镀铬、铁皮、生铝浇铸、有机玻璃等；按种类分，有套章、对章、系列章、专题章、独立章；按造型分，有葵花章、灯笼章、忠字章、红心章等；按功能分，有佩戴章、挂章、摆章、摆像等。何云强记得，当时的海南也是如此，五金厂用铜制门栓生产出毛章有的重达一斤；工艺厂用椰壳和贝材雕刻出独具海南特色的毛章；塑料厂也生产塑料纽扣大小的毛章。

徽章艺术的集大成者

“毛泽东像章的品种之多、数量之大、流行范围之广，可以说前无古人后无来者，是中国历史上一个奇特的文化现象。”何云强认为，毛章是时代的产物，也是徽章艺术的集大成者。它不仅为当代人及后来者提供了丰富多彩的纪念品、工艺品，还是研究中国现代史的丰富资料和实物佐证。更重要的，毛章沉淀了一个民族和时代的红色精神、红色力量，它的精神价值远远大于金钱价值。

有藏家认为，在新中国成立60周年庆的大背景下，预计红色收藏会再次掀起一股热潮。据调查，毛章收藏从新中国成立初期就已开始了，至“文革”期间形成了最高潮。那时的人们，收藏目的是出于对领袖的尊敬和崇拜，而非为了投资、保值增值。

由于“文革”时期无限制地制作毛章，当时绝大多数家庭或多或少地拥有毛章。据收藏界的共识，中国在“文革”期间制作的毛章就有约80亿枚，5万多种。毛章除特殊的文物价值外，还具有较高的经济价值。目前，毛章的收藏者遍布全国，不少外国人也加入了这个行列。

像章虽小，却凝聚着一个民族的心理沉淀，一个时期的共同记忆。

解放前《毛选》也有毛像

除了毛章，“红宝书”也是平民收藏的一大热点。出于对领袖的尊敬和热爱，人们不仅将领袖头像印刻在纪念章上，还将其印制在《毛泽东选集》、《毛泽东语录》及老三篇、老五篇等书籍上。

上世纪九十年代，何云强曾偶然从旧书报摊上发现一本1948年版的《毛选》，以当时800元的高价收集回来。海南日报记者在省收藏家协会见到这本《毛选》，宝蓝色的绒布封面上印有毛像暗版，里页也有毛像的标准版，内文是立排印装本。据考证，这本《毛选》是1948年5月在哈尔滨以东北书店名义出版发行的，也是新中国成立前出版的最后一部《毛选》。

“解放前出版的《毛选》一般都有毛像，解放后的《毛选》则没有。”何云强经多方考证发现，这个版本的《毛选》发行量有所限制，只供给各地的省级干部，而海南也是寥寥几本，当时只发给琼崖纵队的司令、政委等。

何云强的红色藏品中，还有一些口袋书，如袖珍版的《毛选》、《毛主席语录》、《毛泽东诗词》及老三篇、老五篇等。

在多年的收藏中何云强发现，在台湾特务出没及周边国家对海南岛虎视眈眈的时期，还发行过一枚刻有“加强防卫、巩固海南”字样的毛章。当时，这对保卫海南起到了很大的作用。

